


Dne 28.10. 2011 lidé z celé České republiky 
sázeli stromy a pokoušeli se tím o Rekord  
v sázení stromů, který pořádala Nadace 
partnerství. U této příležitosti, udělat něco pro 
životní prostředí a oslavit sváteční Den vzniku 
československého státu jsme nechyběli ani 
my zaměstnanci Ekologického centra Most 
pro Krušnohoří.

Výsadbu stromů bylo nutné, dle pokynů 
organizátora pokusu, realizovat v době mezi 
10 až 18 hodinou.  

Proto jsme se sešli v 10:00 hod. a s lopa-
tami v ruce se vrhli na sázení stromu. Náš 
strom – lípu srdčitou – jsme vysadili ve staro-
novém Zahražanském parku v Mostě.

Proč jsme vybrali právě lípu?
Tak jako my, i lípa srdčitá má původ v té- 

to zemi. Váže se k ní spousta příběhů a po- 
věstí. Je symbolem slovanství, symbolem 
našeho národa: Lipové ratolesti nese i naše 
státní pečeť a prezidentská standarta. Lípa je 
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Dotazy z naší Zelené linky....

Sběrný dvůr a nadměrné odpady v malých obcích.

Častým tématem dotazů občanů bývá problematika 
odpadů. 
Především obyvatelé menších obcí bývají ne- 
spokojeni s nízkou četností svozů nadměrného 
a nebezpečného odpadu, který bývá pouze dvakrát 
do roka, jak nařizuje zákon. Lidé z obcí se pak 
dožadují možnosti ukládání odpadu do sběrných 
dvorů v okolních městech, což většinou není možné 
kvůli nedostatečné kapacitě sběrových dvorů ve 
městech. Není to ani správné řešení, neboť provoz 
sběrných dvorů bývá dotován z peněz daňových 
poplatníků konkrétního města. 
Doporučujeme proto občanům, aby problematiku 
nedostatečných svozů nadměrného a nebez-
pečného odpadu řešili s vedením obce a obecním 
zastupitelstvem. Poplatky za odpad putují do 
roz-počtu obce, v níž občan trvale bydlí, a tato 
obec má také ze zákona povinnost zajistit od- 

voz a likvidaci odpa- 
du. Některé obce vy- 
cházejí vstříc svým ob- 
čanům například tím, že 
na oploceném obecním 
pozemku zřizují kontro- 
lované složiště nadměr-
ného odpadu, které pak 
dvakrát do roka vyváží 
na skládku. 
Stále častěji se hospodyňky ptají, co s použitými 
oleji a tuky z domácností. Jedná se o nebezpečný 
odpad, který mohou odevzdat rovněž ve sběrném 
dvoře. 

vážena a uctí-
vána pro svou 
dlouhověkost 
i pro vonné 
květy plné sladkého nektaru. 

Sázení trvalo asi půl hodiny a po zdárném 
zasazení, uhutnění a zahrnutí lípy mulčovací 
kůrou jsme si otevřeli dobře vychlazené šam-
paňské a připili si; na počest státního svátku  
i na „zdravý růst naší lípy“.

Naší lípě přejeme, ať je ve svém dlouhém 
žití svědkem jen těch nejhezčích událostí. 
Jako útočiště ať poslouží mnohým živoči-
chům z říše hmyzu i z říše ptačí. 

Agentura Dobrý den 3. listopadu oficiálně 
uznala výsledky historicky prvního celore-
publikového rekordu v sázení stromů,Výsa-
deb stromů na 204 místech republiky se 
zúčastnilo celkem 3892 lidí, díky nimž v naší 
zemi přibylo 6 910 nových stromů. Jsme rádi, 
že jsme byli při tom.

Unipetrol obhájil certifikát  
za odpovědné podnikání  
v chemii
Tři společnosti Skupiny 
Unipetrol v letošním roce 
obhájily osvědčení  
o odpovědném přístupu  
k podnikání v chemii, které 
uděluje Svaz chemického 
průmyslu ČR. 
Unipetrol, Unipetrol Doprava 
a Unipetrol RPA tak mohou 
užívat logo Responsible Care. 
Tímto prestižním oceněním se 
mohou dále prezentovat i Česká 
rafinérská a.s. a Paramo. 
Společnost Unipetrol RPA byla 
letos oceněna již posedmé 
(poprvé již v roce 1996 ještě 
jako Chemopetrol), Paramo  
a Česká rafinérská popáté. 

Jak jsme lámali rekordy…

Sběrný dvůr v areálu TSmM a.s., za dopr. podnikem
Tel: 411 130 280
Provozní doba: PO-PÁ: 10.00 – 18.00 hod
                            SO-NE: 10.00 – 14.00 hod

Dění v průmyslu
ČESKÁ RAFINÉRSKÁ a.s. 
- 6.11.2011; 0:15 
Spalování tlakového bohatého 
plynu s obsahem sirovodíku na 
fléře NRL a PSP. Doba trvání 
události 4 dny.  

Aktuálně z Mostu
Ekologická stopa města 
Mostu
Ekologická stopa města je 
komplexním ukazatelem 
environmentální udržitelnosti 
města. Převádí zdroje (např. 
elektrický proud, zemní plyn, 
benzín, stavební materiál, 
potraviny, dřevo, atd.) 
spotřebované obyvateli a 
institucemi sídlícími ve městě 
a odpady, které vytvoří, na 
odpovídající bioproduktivní 
plochy. Porovnává je se zdroji, 
které má město k dispozici –  
s jeho biokapacitou.
Ekologická stopa se vyjadřuje 
v tzv. globálních hektarech – 
„gha“.
Ekologická stopa města  
Mostu je 5,24 gha/obyvatele.
Celý propočet ekologické stopy 
města Mostu, můžete shlédnut 
zde.
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V dnešní uspěchané době, kdy má počítač 
a tiskárnu doma nebo v zaměstnání většina 
lidí začínají být náplně do tiskáren velkým 
problémem. Počítač a tiskárnu používáme 
bez výměny několik let, ale náplně do tiskár-
ny měníme daleko častěji. Pokud používáme 
tisk barevný, počet vysloužilých náplní se 
samozřejmě množí. Stačí si jen spočítat 
kolik náplní prošlo vaší tiskárnou za její život. 

V České republice se ročně prodá 3,5 mi- 
lionu kusů tonerových originálních kazet  
a 8,4 milionu kusů inkoustových kazet. Z toho 
jen 30% majitelé nechávají zrenovovat. 

Tonery bohužel podle zákona č. 34/2008 
Sb., vyhlášky č. 503/2004 Sb. spadají do ka- 
tegorie O - ostatní odpady, a proto je jejich 
likvidaci možné provádět běžným způsobem, 
např. skládkováním, spalováním apod.

Existují dva druhy tonerů:

1. tonerové kazety pro laserové tiskár-
ny - jsou naplněny práškem z uhlíku a zmag-
netizovanými oxidy kovů. Dále tam najdeme 
pryskyřice, pigment, vosk atd. Kazeta obsa-
huje fotoválec který se skládá ze skla a hli- 

níku. Dříve se používal ještě DBT (dibutyl-
chlorid cíničitý) ale v roce 2009 byl díky roz-
hodnutí EU vyřazen pro toxicitu

2. cartridge pro inkoustové tiskárny -
obsahují barvivo, povrchově aktivní látky, 
polymery, zvlhčovala dále konzervanty, ředi-
dlo a vodu. Co s vysloužilým tonerem?

S vysloužilým tonerem máte dvě mož-
nosti. Buď ho vyhodit a koupit nový nebo jej 
nechat renomovat (naplnit). Každý prodej-
ce na trhu, který prodává nové tonery vám 
řekne, že renomováním si zničíte tiskárnu  
i váš tisk. Ale pravda je jinde.

„Pokud se renovace prování odborně  
a komplexně, lze v praxi běžně dosáhnou 
minimálně dvou cyklů, často tří a ve speci-
fických případech v závislosti na technolo-
gii a konkrétním typu i třeba desetinásobku“, 
vysvětluje Jindřich Mach, prezident Asociace 
renovátorů ČR.

V ČR je poměrně málo firem v porovnání 
s použitými tonery a tak jsou tiskové kazety 
hromaděny na komunálních skládkách. 

(...více)

Tonery, tonery, tonery…
zelenÉ

ÚradovÁnÍ
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Ovzduší
Aktuální přehled z měřících 

stanic o stavu znečištění 
ovzduší může sledovat zde. 

(Zdroj dat: ČHMÚ)

Vyhodnocení čistoty ovzduší 
v uplynulém měsíci z měřících 

stanic Most ČHMÚ, Most ZÚ  
a Litvínov ZÚ si můžete 

prohlédnout zde. 

Vzdělávejte se  
s námi

Ekologické centrum Most pro 
Krušnohoří nabízí výukové 

programy, semináře “na míru” 
s tématy: biopotraviny, krajina, 

průmysl, zdraví a životní 
prostředí, voda, půda, odpady, 

biodiverzita, obnovitelné 
energie, klimatické změny  

a další.  
S kompletní nabídkou se 

můžete seznámit v Katalogu 
vzdělávacích programů ECM 

- viz odkaz.

Naše publikace
- publikace o uhlí

- výukový CD-ROM

K objednání ZDE.

MÁ TO SMYSL...

ČISTÝ FESTIVAL
Díky projektu Čistý festival bylo celkem cca 55 tun odpadu vytříděného na 19 českých 
festivalech a open-air akcích svezeno na třídicí linky v téměř 15 000 speciálních barevných 
pytlích. Mimo jiné se jednalo o 341 744 půllitrových plastových kelímků. Nejvíce odpadu 
vytřídil festival Rock for People. Většina vytříděného odpadu již byla předána zpracovate-
lům a použita pro výrobu nových výrobků. Více informací o celém projektu naleznete na 
www.cistyfestival.cz

Soutěžte s Recyklační alejí....vtipná inspirace z jihu Čech 
Vyzkoušet si lavičky vyrobené z recyklovaného plastu a navíc ušetřit „pětistovku“ za svoz 
odpadu - velmi dobrý nápad, jak občany motivovat k třídění odpadu. S tímto nápadem přišla 
společnost EKO-KOM a.s. a Statutární město České Budějovice. Stačí jen odpovědět správ-
ně na jednoduchou otázku o recyklaci.
A co je vlastně ta recyklační alej? V tomto originálním parku najdou lidé různá zařízení 
a předměty vyrobené z recyklovaných materiálů a u nich informační tabuli s popisem,  
z jakých odpadů byl předmět vyrobený. Dále v parku stojí několik speciálních kontejnerů na 
tříděný odpad s průhledem, takže se můžete podívat, jak a čím se kontejner plní. 

Losování probíhá každý měsíc a výherci mohou vyhrát drobné ceny. V prosinci proběhne 
hlavní slosování, ve kterém je hlavní výhrou úhrada poplatku za svoz komunálního odpadu 
na území města České Budějovice pro rok 2012. Více na www.recyklacni-alej.cz

Ekovýchova
I pro tento školní rok byla 

vyhlášena odpadová  
Soutěž Sběrných surovin! 

Více informaci - zde. 

Výtvarná soutěž „10 let 
Stockholmské úmluvy“- info zde. 

Soutěž pro 5.-7. třídy 
„Dobrodružství lososa Lukáše“ 

- http://www.losos-lukas.cz/ 

22. - 23.11.2011 - „Zahraniční 
inspirace v environmentálním 

výchově“ - více se o semináři 
pro pedagogy dozvíte zde. 

EKO BIO RODINA
Že nevíte o co se jde?  

Jedná se o novou soutěž, 
kterou pořádá Ministerstvo 

zemědělství. Soutěže se může 
zúčastnit jakákoli rodina, 

která kreativním způsobem 
ztvární svůj vztah k přírodě, 

bioproduktům a životnímu 
prostředí vůbec. Fantazii se 

meze nekladou. Vyhrát je 
možné opravdu hodnotné 

ceny – např. rodinný pobyt na 
ekofarmě, balíčky s bioprodukty, 

ekokosmetikou, zdravými 
potravinovými doplňky a čaji 

nebo aromamasáž.  
Více o soutěži na 

www.ekobiorodina.cz.

http://www.ecmost.cz/clanky.php?page=tonery
http://portal.chmi.cz/files/portal/docs/uoco/web_generator/actual_hour_data_CZ.html
http://portal.chmi.cz/portal/dt?action=content&provider=JSPTabContainer&menu=JSPTabContainer/P1_0_Home&nc=1&portal_lang=cs#PP_TabbedWeather
http://www.ecmost.cz/ovzdusi.php?page=zpetne_vyhodnoceni
http://www.ecmost.cz/katalog_program_ECM_2011.pdf
http://www.ecmost.cz/knihovna.php?page=prodej
www.cistyfestival.cz
http://www.recyklacni-alej.cz/www/index.php
http://www.sberovasoutez.cz/cs
http://www.mzp.cz/cz/10let_stockholmu_soutez
http://www.losos-lukas.cz/
http://www.podhoubi.cz/stahuj/seminar_inspirace.pdf
www.ekobiorodina.cz
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Zajímavé akce, které stojí za to navštívit
Ochrana ovzduší - legislativa a povinnosti, 15.12.2011 - www.kurzy.cz

- seminář je určen pro úředníky obcí, krajů a ČIŽP, pro provozovatele zdrojů znečišťování ovzduší i odbornou či 
laickou veřejnost a představitele nevládních organizací v oblasti ochrany životního prostředí,
- začátek semináře od 9:00 do 14:00 (Praha) - každý účastník obdrží cca 1 týden před konáním semináře plánek 
a popis cesty.

Fotografie z našich akcí...

Seminář „Prach v ovzduší a veřejnost“

Předávání cen za literání soutěž

Významné dny
Mezinárodní den bez 
pesticidů - 3. listopadu 

Je každoročně vyhlašován 
organizací PAN (Pesticide 
International Network). 

V tento den si připomínáme 
havárii, ke které došlo v noci 
3. prosince 1984, v továrně 
na pesticidy v indickém 
městě Bhopálu. Do ovzduší 
tehdy uniklo přibližně 40 tun 
methylisokyanátu a dalších 
jedovatých plynů. Téměř 
okamžitě bylo usmrceno osm 
tisíc místních obyvatel. 

Dne 10. září 1998 byla 
v Rotterdamu přijata 
Rotterdamská úmluva  
o postupu předchozího souhlasu 
pro určité nebezpečné látky 
a pesticidy v mezinárodním 
obchodu. Česká republika tuto 
úmluvu podepsala v New Yorku 
dne 22. června 1999. 

CO SE U NÁS/VÁS DĚJE... 

(DK)

Ne všichni obyvatelé Mostu vědí o existen-
ci Ekologického centra Most pro Krušnohoří 
(ECM). Děti z Klubu národnostních menšin 
(KNM) v Mostě však ECM znají. Nejen, že se 
účastní soutěží pořádaných ECM, ale dokon-
ce s ním spolupracují. Když na jaře chysta-
lo ECM informační  stánek o uhlí na akci pod 
názvem Chemie a paliva pořádanou k mezi-
národnímu roku chemie VŠCHT Praha, vzpo-
mněli jsme si, že v KNM pracují děti ve výtvar-
ném kroužku pod vedením paní učitelky Elišky 
Hodačové a neváhali jsme je oslovit s pros-
bou o pomoc při výzdobě stánku. Paní Hoda- 
čová učitelkyním vyšla spolu s mladými vý- 
tvarníky vstříc a náš stánek získal úžasný 
transparent zobrazující historii vzniku uhlí a je- 
ho těžbu.

Od té doby víme, že s KNM je dobrá spo-
lupráce, víme, co se v klubu děje, co děti děla-
jí a co umí. Netušili jsme však, že se mezi 
nimi objeví i vítězové naší soutěže „Příběhy, 
pověsti a pohádky o uhlí“, který byla soutěží 
literární!. V kategorii autorů do 12 let se svou 
básničkou „Byla jedna přeslička“, doplněnou 
kresbami, zvítězila dvojice chlapců Michal 
Žigmund a Jan Ištok. 

V souvislosti s předáním cen vítězům 
jsme navštívili KNM v Den otevřených dveří, 
24.10.2011. Měli jsme možnost nejen vidět 

nádherné dětské výtvory , kterých bylo oprav-
du hodně, ale prohlédli jsme si i nástěnky plné 
fotografií z nejrůznějších akcí a výletů. Dech 
nám však vyrazila nástěnka umístěná přímo za 
dveřmi klubu. Na ní byla totiž umístěna výtvar-
ná dílka velice šikovného malého výtvarní-
ka Martina Ištoka, výherce naší literární sou-
těže. Za takové práce by se nemusel stydět 
žádný dospělák. Martin je velice nadaný a ši- 
kovný, a jak nám prozradila pí. Hodačová, je 
i velmi rozumný a chápavý, nechá si poradit  
a umí rad zkušené výtvarnice dobře využít. 

Věříme, že se s Martinem ještě setkáme  
a že o něm ještě v souvislosti s malováním 
uslyšíme. A také doufáme, že se spolupráce 
mezi ECM a KNM bude dále rozvíjet.

Uhelné safari - velkorypadlo

Ekologické centrum Most pro Krušnohoří

Budovatelů 2830, 434 37  Most 
Tel./fax: 476 703 992 
E-mail: ecmost@vuhu.cz 
URL: www.ecmost.cz, www.vuhu.cz
Zelená linka: 800 195 342 (Po - Pá: 6 - 22 hod.)
Návštěvní doba: Po - Pá: 8 - 18 hod. 

(BN)

Za pár měsíců bude nabídka ekocentra obo-
hacena o výukový program s názvem „Těžba 
a rekultivace“. V rámci shromažďování údajů 
pro tento projekt se dispečerky Ekologického 
centra Most a Kralupy zúčastnily Uhelného 
safari, pořádaného společností Czech Coal 
a.s. Na vlastní oči se tak mohly přesvěd-
čit o tom, jakým způsobem se získává naše 
„hnědé zlato“ od těžby skrývky až po dobý-
vání uhlí, jaké jsou dopady těžby na krajinu 
i s jakým úspěchem se provádí rekultivace. 

První trasa Uhelného safari zavedla 
účastníky exkurze do lomu Českosloven- 
ské armády, kde těží Litvínovská uhelná spo-

lečnost. Tento hnědouhelný povrchový lom 
se rozkládá pod úpatím Krušných hor mezi 
Chomutovem, Mostem a Litvínovem. Na 
okraji lomu se nachází obce Vysoká Pec, 
Černice a Horní Jiřetín, nad lomem zámek 
Jezeří. V blízkosti lomu je úpravna uhlí a také 
teplárna a elektrárna Komořany společnosti 
United Energy a.s., která do-dává nezbytnou 
elektrickou energii nejen do sítě, ale také 
zpět do lomu k dobývání dalšího uhlí. 

(...více)

http://www.kursy.cz/ochrana-ovzdusi-legislativa-a-povinnosti-productsmoolp/?wa=WWW11I5+TP
http://www.pan-international.org/panint/?q=node/33
http://www.ecmost.cz/
http://vuhu.jednicky.cz/
http://www.ecmost.cz/clanky.php?page=safari

